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ජාත්‍යන්ත්‍ර කාන්ත්‍ා දිනය 2025: මද්‍යසාර හ ේතුහෙන් කාන්ත්‍ා අයිතිොසිකම් උල්ලංඝනය වීම 

පිළිබඳ  සමීක්ෂණය 

අප රටක් හලස අපි දුම්හකාළ, මද්‍යසාර ස  අහනකුත් මත්රෙය භාවිත්‍ය හ ේතුහෙන් ආර්ථික, හසෞඛ්‍ය 
ස  සමාජීය ෙශහයන් විවිධාකාර ගැටලු ගණනාෙකට මුහුණ හද්‍න්හනමු. විහශේෂහයන් කාන්ත්‍ාෙන් 

දුම්හකාළ, මද්‍යසාර ස  අනිකුත් මත්රෙය නිසා විවිධ පීඩාෙන්ට පත්ෙ සිටියි. ශ්‍රී ලංකාෙ තුළ 
කාන්ත්‍ාෙන්හේ දුම්ෙැටි ස  මද්‍යසාර භාවිත්‍ය අතිශයින් අඩු මට්ටමක පෙතින අත්‍ර දුම්හකාළ ස  

මද්‍යසාර සමාගම් කාන්ත්‍ාෙන් ඔවුන්හේ පාරිහභෝගිකයන් බෙට පත්කර ගැනීමට ස  කාන්ත්‍ාෙන් අත්‍ර 

දුම්හකාළ ස  මද්‍යසාර හෙළඳාම සාමානයකරණය කිරීමට විවිධ උපායමාර්ථග හයද්‍වීමට නිරන්ත්‍රහයන් 

උත්සා  කරයි. ශ්‍රී ලංකාෙ තුළ පමණක් හනාෙ හලෝකහේ හබාහ ෝ රටෙල හමම ත්‍ත්ත්ෙය ද්‍ැකගත්‍ 

 ැකිය. 

මද්‍යසාර සමාගම් ෙල උපාය මාර්ථග අනාෙරණය කර ගැනීම ස  අහනකුත් පුද්ගලයන්හේ මද්‍යසාර 

පරිහභෝජනය හ ේතුහෙන් කාන්ත්‍ාෙන්ට මුහුණ දීමට සිදු වී ඇති අහිත්‍කර බලපෑම් විමර්ථශනය කිරීහම් 

අරමුණින් මද්‍යසාර  ා මත්රෙය හත්‍ාරතුරු මධයසේථානය (ADIC) 2025 කාන්ත්‍ා දිනය හත්මා 
කරගනිමින් සමීක්ෂණයක් පෙත්ෙන ලදී. ශ්‍රී ලංකාහේ දිසේික්ක 25න් ෙයස අවුරුදු 15ට ෙැඩි 

කාන්ත්‍ාෙන් 1000කින්  ද්‍ත්ත්‍ රැසේ කිරීහමන් හමම සමීක්ෂණය සිදු කරන ලදි. හමම සමීක්ෂණය 

පෙත්ෙන ලද්හද් අහනකුත් පුද්ගලයන්හේ මද්‍යසාර භාවිත්‍ය හ ේතුහෙන් කාන්ත්‍ාෙන්ට මුහුණ දීමට 

සිදුෙ ඇති අහිත්‍කර බලපෑම් ස  මද්‍යසාර හ ේතුහෙන් කාන්ත්‍ා අයිතිොසිකම් උල්ලංඝනය වී ඇත්හත් 

හකහසේද්‍ යන්න විමර්ථශනය කිරීම සඳ ාය. එහිදී, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ොර්ථත්‍ා කර තිහේ. 

• කාන්තාවන්වෙන් 54%ක්  මදයසාර භාවිත කරන්නන් නිසා විවිධ්‍ ෙැටලුවලට මුහුණ  දී 

ඇති බවත්, 
• කාන්තාවන්වෙන් 43%ක් තමන්ට සිදුවන අයහපත් මානසික අභිවයෝෙයන්ට මුහුණ 

වදමින් සිටින බවත්, 
• කාන්තාවන්වෙන් 69%ක්  මදයසාර භාවිතය නිසා වපාදු ස්ථාන වලදී අපහසුතාවයට පත්ව 

ඇති බවත්, 
• කාන්තාවන්වෙන් 37%ක්  මදයසාර සමාෙම් විසින් කාන්තාවන් මදයසාර පරිවභෝජනයට 

ආකර්ෂණය කර ෙැනීම සඳහා විවිධ්‍ උපක්‍රම භාවිතා කරන බව තමන් වනාදැන සිටින 

බවත්. 
• කාන්තාවන්වෙන් 64% ක්  මදයසාර සමාෙම් ඔවුන්වේ නිෂ්පාදන ප්‍රවර්ධ්‍නය කිරීම සඳහා 

කාන්තාවන් භාවිතා කරන විට කාන්තා අයිතිවාසිකම් උල්ලංඝනය වන බවත්, 



අහනකුත් පුද්ගලයන්හේ  මද්‍යසාර භාවිත්‍ය හ ේතුහෙන්,  කාන්ත්‍ාෙන්හගන් 54% ක් විවිධ ආකාරහයන් 
ගැටලු ෙලට මුහුණ දී ඇති බෙ අධයයනහයන් පැ ැදිලි වී ඇත්‍. 

 

 

ප්‍රධ්‍ාන වශවයන් කාන්තාවන්වෙන් 27.4% අසල්වාසීන් නිසාත්, 27% නාඳුනන අය නිසාත් සහ 20% 
තම පවුවල් සමාජිකයන්වේ මදයසාර භාවිතය නිසාත් ෙැටලුවලට මුහුණ දී ඇති බව වාර්තා කර තිවේ. 

 

 

කාන්තාවන්වෙන් 43%ක් අවනකුත් පුද්ෙලයන්වේ මදයසාර භාවිතය වහ්තුවවන්  අයහපත් මානසික 

අභිවයෝෙවලට මුහුණ දීමට සිදුව ඇති බව වහළි කර තිවේ.  තවද,  සමීක්ෂණවයන් වපනී යන්වන් 

මදයසාර නිසා කාන්තාවන්වෙන් 38.2%කවේම සතුටට වමය බාධ්‍ාවක් වී ඇති බවත්,  27.3%කට 
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අන් අයහේ මද්‍යසාර භාවිත්‍ය නිසා ඔබට කෙද්‍ා හ ෝ ප්‍රශේන / ගැටලු ඇති වී 

තිහබනොද්‍?

ඔේ

නැත

පැවසීමට අකමැතියි 

17.30%

4.20%

15%

1.50%

27.40%

20%

27%

2.70%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

පියා සවහෝදරයා සැමියා වපම්වතා අසල් වැසියා ඥාතීන් ආෙන්තුකයන් රැකියා ස්ථානවේ
සෙයන් වහෝ කාර්ය

මණ්ඩල 
සාමාජිකයින්

ඔබ එවැනි ෙැටලු වලට මුහුණ දී ඇත්වත් කාවේ මදයසාර භාවිතය නිසාද?



ආර්ික දුෂ්කරතා ඇති කරන වහ්තුවක් වී ඇති බවත්, 24%කවේ නිදහස සීමා කරන වහ්තුවක් බවත්, 
18%කවේ අධ්‍යාපනයට බාධ්‍ාවක් වී ඇති බවත්, 12%ක කාන්තාවන්ට ෙෘහස්ථ හංසනයට මුහුණ දීමට 

සිදුව ඇති වහ්තුවක් බවත්ය. 

 

 

කාන්තාවන්වෙන් 69% වාර්තා කර ඇත්වත් අවනකුත් පුද්ෙලයන්වේ මදයසාර භාවිතය වහ්තුවවන් 

ඔවුන් සහ ඔවුන්වේ මිතුරන් යන වදපාර්ශ්වයම වපාදු ස්ථානවල අපහසුතාවයට පත්ව ඇති බවයි. 

 

මදයසාර භාවිතය වහ්තුවවන් ප්‍රසිද්ධ්‍ ස්ථානවල අපහසුතාවයට පත්වන කාන්තාවන්වෙන් බහුතරයක් 

ඊට ප්‍රතිචාර දක්වා වනාමැති බව වාර්තා වේ. කාන්තාවන්වෙන් 61% ක් ප්‍රකාශ කව ් එවැනි අවස්ථා 

12%

2.30%

27.30%
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ෙෘහස්ථ 
හංසනය

ලංගික හරිහැර 
/ අතවර

ආර්ික 
අපහසුතා

මානසික 
නිදහසට බාධ්‍ා

සතුට නැතිවීම නිදහස සීමාවීම සියලු ෙෘහස්ථ
වෙකීම් භාර 
ෙැනීමට වීම 

අධ්‍යාපනයට 
බාධ්‍ා ඇති වීම

ඔබ මුහුණ දී ඇති ෙැටලු / ප්‍රශ්න වමානවාද? 

31%

69%

මදයසාර භාවිතය නිසා ඔබ වහෝ ඔවේ මිතුරන් වපාදු ස්ථානවල යම් 

අපහසුතාවයකට ලක්වී තිවබනවාද? 

නැත ඔේ



වලදී වපාදු ස්ථානවල අපහසුතාවයක් දැවනන විට පවා ඔවුන් ප්‍රතිචාර වනාදැක්ූ බවයි. වමම ප්‍රශ්නයට 

ප්‍රතිචාර දැක්වීමට කාන්තාවන්වෙන් 11% ක් අකැමැති බව ප්‍රකාශ කිරීම විවශ්ෂත්වයකි 

 

 

කාන්තාවන්වෙන් 40% ක් වාර්තා කව ් මදයසාර භාවිතයට කාන්තාවන් ආකර්ෂණය කර ෙැනීමට 

මදයසාර සමාෙම් විවිධ්‍ උපක්‍රම භාවිතා කරන බවයි. 

 

 

28%

61%

11%

ඔබ වහෝ ඔවේ සමීපතමයන් වමවැනි අපහසුතා වලට ලක්ූ අවස්තා වල එයට 

ප්‍රතිචාර දක්වා තිවබනවාද?

ඔේ

නැත

පැවසීමට අකමැතියි

40%

27%

33%

මදයසාර භාවිතයට කාන්තාවන්ව වප ඹවීමට මදයසාර සමාෙම්  විවිධ්‍ උපක්‍රම 

පාවිච්චි කරන බව ඔබ දැනුවත් ද?

ඔේ

නැත

වනාදනී



මදයසාර සමාෙවම්  උපක්‍රම  පුළුල්ව පැතිරී ඇතත්, කාන්තාවන්වෙන් 37% ක් මදයසාර සමාෙම් වල 
උපක්‍රම  කාන්තා අයිතිවාසිකම් සමඟ සම්බන්ධ්‍ කිරීවමන් මදයසාර භාවිතයට කාන්තාවන් ආකර්ෂණය 

කරන බව වනාදැන සිටියහ. වම් පිළිබඳව දැනුවත්ව සිටිවේ ප්‍රතිචාර දැක්ූවන්වෙන් 29% ක් පමණි 

 

 

කාන්තාවන්වෙන් 64% ක් වාර්තා කව ් මදයසාර සමාෙම් ඔවුන්වේ නිෂ්පාදන ප්‍රවර්ධ්‍නය කිරීම 

සඳහා කාන්තාවන් භාවිතා කරන විට කාන්තා අයිතිවාසිකම් උල්ලංඝනය වන බවයි. 

 

 

29%

34%

37%

මදයසාර කාන්තා අයිතීන් සමඟ සම්බන්ධ්‍ කරමින් කාන්තාවන් මදයසාර 
භාවිතයට වපා ඹවා ෙැනීමට මදයසාර සමාෙම්  උත්සාහ කරන බව ඔබ

දැනුවත් ද?

ඔේ

නැත

වනාදනී

64%
14%

22%

මදයසාර සමාෙම්  ඔවුන්වේ නිෂ්පාදන ප්‍රවර්ධ්‍නය කිරීමට කාන්තාවන් භාවිතා 

කරන විට කාන්තා අයිතිවාසිකම් උල්ලංඝනය වන බව ඔබ සිතනවාද?

ඔේ

නැත

වනාදනී



වමහදී මදයසාර ප්‍රවර්ධ්‍නය කාන්තාවන් ඉලක්ක කර ෙන්නා ආකාරය පිළිබඳව අවවබෝධ්‍ය සලකා 

බැලීවම්දී වාර්තා වී ඇත්වත් ිත්‍රපට වල  54%ක් ද, Facebook හී 43%ක් ද,  Tiktok හ 29.3%ක් ද, 
YouTube හ 20.2%ක් සහ Instagram හ 16%ක් ද වලසින් ද  24% ක් සම්ප්‍රදායික මාධ්‍යවල 
ප්‍රවර්ධ්‍නයන් සිදුවන බවට ඔවුන් දැනුවත් බවත්, කාන්තාවන්වෙන් 24.2% ප්‍රසංෙ අතරතුර ප්‍රවර්ධ්‍නයන් 
සිදුවන බවත්, 23.6%ක් සමාජ රැස්වීම් වලදී ප්‍රවර්ධ්‍නයන් සිදුවන බවට දනුවත් බවත් වමහදී වාර්තා කර 
තිවේ. 

 

 
වම් වන විටත් මදයසාර සමාෙම් වල උගුවල් සිරවී සිටින පිරිමින්වේ තත්තවයට කාන්තාවන් වපා ඹවා 

ෙැනීමට මදයසාර සමාෙම් ෙන්නා සදාචාර සම්පන්න වනාවන උපක්‍රම සහ අනිසි මැදිහත්වීම් වලන්  

කාන්තාවන් ආරක්ෂා කර ෙැනීමට පියවර ෙැනීම අතයවශය වේ. මදයසාර නිසා කාන්තාවන් මුහුණ 

වදන අභිවයෝෙ වලට මුහුණ දීමට සහ මදයසාර  සමාෙම් විසින් භාවිතා කරන ඉලක්කෙත ප්‍රවර්ධ්‍න 

උපාය මාර්ෙ පාලනය කිරීමට මදයසාර හා මත්රවය වතාරතුරු මධ්‍යස්ථානය පහත නිර්වද්ශ ඉදිරිපත් 

කරයි. 
• මදයසාර වල රසායනික බලපෑම අවපීඩනයකි. වකවස් වවතත්, මදයසාර උත්වත්ජකයක් වලස 

සමාජ ෙත කිරීමට මදයසාර සමාෙම විසින් විවිධ්‍ උපක්‍රම ක්‍රියාත්මක කරමින් සිටියි. වමවැනි 

උපක්‍රම වැ ැක්වීමට සහ බලපෑම අවම කිරීම සඳහා මදයසාර භාවිතවේ සැබෑ රසායනික 

බලපෑම කුඩා කල සිට දරුවන්ට අවවබෝධ්‍ කිරීම සඳහා ජාතික මට්ටවම් වැඩපිළිවවලක් හඳුන්වා 

දිය යුතුය. 
• මදයසාර භාවිතය සම්බන්ධ්‍ මිථයාවන් සහ වයාජ ප්‍රතිරූප පිළිබඳව කාන්තාවන්, තරුණයන් සහ 

 මුන් දැනුවත් කිරීම සහ ඒ පිළිබඳ අධ්‍යාපනයක් ලබා දීමට වැඩපිළිවවලක් සකස් ක  යුතුව 

ඇත. 
• දුම්වකා  සහ මදයසාර පිළිබඳ ජාතික අධිකාරි (NATA) පනතට අනුව, කාන්තාවන් සහ 

තරුණයින් ඇතුළු සමාජවේ සියලුම වකාටස් ඉලක්ක කර ෙනිමින් දුම්වකා  සහ මදයසාර 

වව ඳ දැන්වීම් තහනම් වේ. වකවස් නමුත්, තවමත් එවැනි දැන්වීම් සහ ප්‍රවර්ධ්‍න කටයුතු විවිධ්‍ 
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ව ්ස්ුක් හරහා ටික්වටාක් 
හරහා

ඉන්ස්ටග්‍රම්
හරහා

X / Twitter 
හරහා

YouTube 
හරහා

ිත්‍රපට හරහා සම්ප්‍රදායික
මාධ්‍ය හරහා 
(රූපවාහනිය, 
වර්ඩිවයෝ 
නාලකා, 
පුවත්පත්)

ප්‍රසිද්ධ්‍ 
පුද්ෙලයින් 
හරහා

ප්‍රසංෙ 

(events) 
රැකියා 
ස්ථානවේ 
හමුවීම් වලදී

සුහද හමුවීම්
වලදී 

ඔබ සිතන ආකාරයට, කාන්තාවන් ඉලක්ක කර මදයසාර ප්‍රවර්ධ්‍නය කරන්වන්

වකවස්ද?



ආකාරවයන් සිදුවවමින් පවතී. ඒ නිසා NATA පනත නියමාකාරවයන් ක්‍රියාත්මක කරවීම සහ 
වසර ෙණනාවක සිට ඉල්ලා සිටින NATA පනත ශක්තිමත් කිරීමට වයෝජිත සංවශෝධ්‍න වහාම 
ක්‍රියාත්මක ක  යුතුය.  

• මදයසාර භාවිතයට මුවා වී සිදුවන හරිහැරවලට ප්‍රතිචාර දැක්වීමට කාන්තාවන් දිරි ෙැන්විය 

යුතුය. 
• "මව" යනු  ශ්‍රී ලාංකීය සමාජය තු  ෙැඹුරු සංස්කෘතික වටිනාකමක් සහ වැදෙත්කමක් ඇති 

භූමිකාවකි. අප රටතු  මදයසාර භාවිතය වැ ැක්වීම සහ අවම කිරීම සඳහා මේවරුන් ප්‍රමුඛ 

කාන්තාවන් විශාල කාර්යභාරයක් ඉටු කර ඇත. වකවස් වවතත්, මදයසාර සමාෙම් 
කාන්තාවන්වේ අයිතිවාසිකම් සමඟ මදයසාර භාවිතය සම්බන්ධ්‍ කර කාන්තාවන් මදයසාර 

උගුවල් සිරවකාට "මව"  යන සංකල්පයට  පහර වදමින් වමම සංස්කෘතික වටිනාකම් විකෘති 

කිරීමට උත්සාහ කරයි.  එමනිසා, සෑම වකවනකුම මදයසාර සමාෙම් වල උපාය මාර්ෙ වහළිදරේ 
කිරීමට, මු ා කිරීමට එවරහ වීමට සහ ඔවුන්වේ බලපෑම් පාලනය කිරීමට කටයුතු ක  යුතුය. 

 

 

මද්‍යසාර  ා මත්රෙය හත්‍ාරතුරු මධයසේථානය 


